



2000年，孙克会拄着拐杖带领学生们回家。



行走工具换了，爱一直未变。（摄于2012年2月21日）

宝剑锋从磨砺出  
梅花香自苦寒来



孙克会用拐杖支撑起了他的事业。

# 独腿教师 36个寒暑坚守与见证

汝阳孤石小学，办学条件一天比一天好，孩子们还吃上了营养餐。它的美丽变迁，身残志坚育山娃的老教师孙克会体会最深

□记者 高山岳 通讯员 申宏文 / 图

孙克会，一个失去左腿的山村教师，身残志坚，克服常人难以克服的困难，今年54岁的他，已扎根山区教书育人36载。

2000年3月，记者来到汝阳县深山区王坪乡孤石小学深入采访，以“身残志坚育山娃”为题在《洛阳日报》报道了他的事迹，并被《人民日报·海外版》等中央及省级媒体转发。时隔12年，孙老师及他所在的孤石小学现状如何？昨日，记者再次来到这里，用镜头记录下这里的变迁——

在孤石小学门口，我们看到了摇着轮椅来到学校的孙克会，身着白衬衫的他显得十分精神，他高兴地说：“现在，我用上了好心人捐助的手摇轮椅，

来学校方便多了，能有更多的时间辅导孩子们了。”

孙克会还“迷”上了电脑，为了能够了解山外的新事物，掌握先进的教学理念，他每天都会抽空到学校的电脑室里，用唯一的一台旧电脑练习打字和上网学习。每当遇到教学上的难题，他都会通过网络向外地老师请教，自己理解消化后再运用到教学实践中。

校园里水泥地面平整干净，教学楼前，学生们正在打乒乓球，过去的水泥板乒乓球台已被标准化乒乓球台代替；在校园东边，透明玻璃篮板、钢制篮球架代替了过去的木杆篮球架和篮板；明亮的教室里，学生们正在认真听课，使用的早已不是当年的破旧课桌……

孙克会说，2000年以来，在有关单位及好心人的帮助下，孤石小学的面貌发生了翻天覆地的变

化，办学条件一天比一天好，孩子们还吃上了营养餐。每天上午第二节课下课后，孩子们就会走进学生餐厅，享受自己的营养餐。昨日营养餐的标准是每名学生两个小面包、1盒牛奶、一根火腿肠。

这一切都让孙克会很激动，他说他越来越喜欢这所学校了。为了深山区的娃娃们能够健康成长，学到知识走出大山，他会在这里一直坚守下去。

正是独腿教师孙克会的默默坚守与奉献，36年来，560余名学生从孤石小学走了出去，有10多名他教过的学生考上了大学，有的已经参加了工作。

在孙克会的影响下，他的大儿子孙文涛也子承父业。2010年，孙文涛毕业后，来到父亲工作过的学校汝阳县深山区王坪乡聂坪村小学，做了一名人民教师。



2000年，孙克会在破旧的生伙房里给学生们做饭吃。现在，孩子们吃上了营养餐。  
2000年，学生们在水泥台上打乒乓球。现在，有了标准化乒乓球台。  
2000年，学生们的教室很单调。现在，明亮宽敞的教室里“装饰”越来越多。